

槜李好吃 爱心更“甜”

俞砚峰

如今正是槜李上市的时节,海宁市长安镇肖王村的一户村民却犯了愁。原来,这户村民种有一亩槜李,此前由家中老人打理,且其他家庭成员缺乏劳动能力……然天有不测风云,今年家里的顶梁柱倒下了,加上槜李大丰收,导致这一亩地的槜李卖起来格外难。

求助很快传到了长安镇总工会,因为这个家庭的孩子,正是长安镇总工会“与爱童行”项目的结对儿童。了解情况后,长安镇总工会的爱心志愿者稍一合计,很快就组成了一支6人临时小分

队,工会主席、“范大姐公益”的发起人范叶华和工会的爱心志愿者群策群力,一起研究解决办法。

“这忙,是肯定要帮的,但具体该怎么帮?”一行人首先来到村民家中,实地查看了槜李的生长情况,并自费买下了七八斤槜李,确定槜李的味道和品质有保障后,大家决定帮忙销售出去。

经过现场的盘点,这一亩地的槜李产量在500公斤左右,扣减农户家自行销售的部分,剩下的这点量,小分队判断通过朋友圈可以“消化掉”。想到就做,大家很快行动起来:有的在朋友圈

里打起了“广告”,告知有个滞销槜李帮扶困难家庭的“小项目”,挖掘消费市场;有的线下对接,把累活苦活一肩扛下。

考虑到求助者家中缺乏劳力,面对短时间里的大量下单难以供应,志愿者化身“采摘工”,冒着高温下到地里装篮、送货上门。

杜海峰就是临时小分队的成员之一,作为自由职业者,他的时间相对灵活,而这几天他又新增了别样体验——时而下地当“采摘工”,时而化身“快递小哥”奔波送货。

“其他的助农帮扶,可能只要对接下渠道,但我们这次更负责,把下地的活儿也包了。虽然出了几身汗,但这种实实在在帮到他人的感觉,很有成就感。爱心需要不断传递,做公益服务真的会‘上瘾’。”杜海峰笑道。

槜李好吃,而工会志愿者的“爱心成果”更甜。经过这支临时小分队的“突击”,仅仅五六天,该农户家的槜李大部分销售完毕,通过朋友圈的广泛传递,槜李送到了爱心购买者的手上,销售所得的3400多元已全部转入求助者的账户。

凝聚侨心服务大局

刘新叶

近日,一场别开生面的侨界读书沙龙活动在位于嘉善县大云镇缪家村党群服务中心的“侨胞之家”举行。侨界代表共品书香之美,共享阅读之乐,共话文化传承,以“党建带侨建”为引领,共建“书香侨联”。

嘉善县坚持“党带侨,侨为党”的工作原则,通过“党建带侨建”,推进侨务工作在党的领导下创新发展;通过“侨建服务党建”,落实侨务工作为大局服务、为发展服务、为侨界服务的要求,凝聚侨界力量跟党走。嘉善县“党建带侨建”升级版工

作得到广大侨胞的高度认可,荣获浙江省侨联系统“最具影响力”工作殊荣。

党建侨建双向促进。嘉善县坚持涉侨地区哪里有党组织、哪里就有侨联组织的组建原则,分类施策、多元构建,实现全县村、社区侨联组织全覆盖,打造“党建带侨建”缪家村示范点,在新侨服务农业农村现代化上不断探索新途径。全县已建立园区侨联2家,企业侨联小组16家,片区侨联9个。

服务共建共享。在各镇(街道)党群服务中心,嘉善县注重融入侨的元

素,以“六个有”标准建成“侨胞之家”26个,利用党员先锋站、党建客厅等党建资源,开辟侨阵地,获评省“五星级侨胞之家”2家。同时,在海归、新侨集聚的特色小镇、产业园区建立“侨创空间”5个,为新侨人员双创搭建综合性平台。在侨界党员示范户或侨企灵活性开辟“侨微家”小空间3个,开展党史“微课堂”、“党侨连心”座谈会等丰富的党侨联建活动。

党建侨建互益提升。嘉善县充分利用欧美同学会(中国留学生联谊会)

嘉善留学报国基地、“海归驿站”、上海市欧美同学会集成电路分会“会员之家”等阵地,每年与上海市欧美同学会在人才集聚、项目招引、活动举办等方面开展深度合作,先后举办活动40余次。此外,该县还与青浦、吴江联合成立青吴嘉“侨创联盟”,搭平台,谋合作,促进长三角侨智互动。连续7年牵线上海市欧美同学会为“梦想中国·智汇嘉善”创新创业大赛输送项目、专家资源,累计吸引2000多个项目参赛,落户高层次人才项目近50个。

庆丰村的三重“幸福密码”

朱敏

张凌翊

庆丰村,又名状元村,位于秀洲区王店镇。自古以来,庆丰村人杰地灵,勤学之风浓郁,耕读之韵绵长。近年来,庆丰村探索党建引领网格治理,以五小工作法、状元播报、最美风尚为抓手,构建幸福网格的三层密码,以“情”动心、以“理”服人、以“法”治家。

“五小工作法”自治模式,让网格治理变得更高效。庆丰村将全村15个村民小组整合划分10个网格,由村民小组长担任网格长,党员志愿者、村民代

表、妇女代表、退役军人等力量担任网格员,充分发挥他们“点多、线长、面广”的网格“百事通”群众优势,走村入户,通过“小喇叭”讲政策、“小板凳”听民意、“小簿子”记民情、“小茶壶”解民忧、“小红旗”促担当——“五小工作法”,收集民情民意,解决难题,实现了“小事不出网格、大事不出村”。

“状元播报”法治模式,让网格治理变得更文明。庆丰村结合“状元”文化内涵,创设“状元播报”宣讲品牌,邀

请党员骨干、党校老师、乡贤能人、道德模范、身边好人、返乡学生等担任“庆丰新闻官”,把“说教”变成“分享”,让村民“坐得住”“听得懂”“记得牢”。

现在,每月底,庆丰村文化礼堂内总是热热闹闹,大人、老人、小孩欢聚一堂听故事。同时,庆丰村开设状元郎研学、状元游园、品读庆丰等新时代状元系列活动,形成勤学苦读、崇文尚学氛围浓厚。

“最美风尚”德治模式,让网格治理

变得更温暖。庆丰村发挥典型示范引领作用,推动最美现象由“风景”变“风尚”,将“两会三团”与弘扬中华民族优良传统结合起来,制定新版《村规民约》,搭建“学好人、学家风、学典型”实践平台,深入挖掘和宣传先进典型,以点带面,全面推进。学好人,把最美典型树起来。通过好人挖掘、选树和宣传“美丽网事”“最美人物”“最美精神”,用身边的典型影响身边人,提升村民精神文明素养。

深耕“小网格” 做好“大服务”

李雨璠 沈欣

近年来,海盐县于城镇持续探索党建引领下的基层治理新模式,优化网格设置、配强队伍力量、实现网格管理、组团服务高效融合,走出一条组织引领强、治理体系优、服务品质高、群众获得多的共治共享新路径。

“可回收的有‘破金塑纸衣’,易腐烂的放在不可回收的桶里。”73岁的村民刘红英对垃圾分类知识如数家珍。这得益于于城镇何家村网格员在人居环境整治上作出的努力。

何家村党建引领基层治理实践始于2016年。农忙季的何家村经常“烟雾”弥漫。村两委为了整治环境,向村民分发催腐剂,处理秸秆堆肥还田。在党员的带领下,不到一年,村民开始适应这种方便实惠的循环处理方式,村里再也闻不到焚烧秸秆的烟味。何家村在嘉兴市率先提出“秸秆禁烧原位堆肥还田”技术并获得全县推广,并在住建部垃圾分类督导中获得肯定。

党员冲在前,群众跟着干。通过秸秆处理,何家村探索建立起“党群中心户”联户工作法,按照“就亲就近就便”原则开展区域管理,每一名党群中心户联系周围8至12户农户,协助开展政策宣传、红色服务等工作,全村建起邻里单位33个,实现了高效细致管理和优质精准服务。依靠党群联动,何家村在环境综合整治中连续7次获得红旗奖,2019年荣评“省级垃圾分类示范村”。

“我翻看联户微信群,得知有个村

民得了一场大病,生活陷入困境,今天特地来看看。”见到网格员陈炳贤时,他正准备将了解到的情况上报至网格长。

今年在“党群中心户”联户工作法基础上,何家村进一步优化工作机制,瞄准管理层级更少、管理效率更高目标,削减网格层级,调整网格力量,全村

网格从33个削减至20个,网格员从76名减少至66名,实现了网格的扁平化管理,网格员平均年龄较原来下降26%,高中及以上文化程度37人,占比提升至56%。架构调整的同时,网格工作机制也在不断完善,相继建立起“三报四解”“三会五事”等工作机制,构筑

起了基层网格治理的铜墙铁壁。

此外,今年以来,何家村已实现全村513户居民入户走访和建档立卡全覆盖,召开民情交办会80余场,解决问题117个,新增停车位、拓宽组级道路等一批关系群众切身利益的问题得到及时解决。

走出强村富民新“稻”路

张建勤

钱晓菁

地流转,实行全村流转、统一规划、集中连片、分区经营的农业发展思路,实现了从整治村庄向经营村庄思路的转变。

机器换人推动农业转型。2015年,范东村建成占地5亩的育秧烘干中心,盘活乡村资源,添置了近千万元农业机械,实现机器换人,推动农业向现代化转型。200多亩土地由集体经营的合作社进行种植,并尝试将种植出的稻谷加工成大米推向市场,实现了盈利,为村集体发展粮油产业

增强了信心。

打造品牌谋求市场增收。在农业现代化的推进下,2020年,范东村又成立窑乡农业公司,向农业多功能方向发展,依托干窑镇的富硒土地资源,注册了范东牌商标,相继开发了富硒大米、富硒米酒、草莓果酒、范东菜籽油等多项农业延伸产品。同时,开辟了电商直播间,进一步拓宽农产品销售渠道,带动村民共同增收致富。

点上“致富”扩大到面上“共富”。

2022年,范东村联合5村社通过党建联建方式打造乡村共富品牌,共同成立了嘉善窑望丰盈农业发展有限公司,通过“八统一”模式,使5个村的村均经常性收入达到770万元,“范东大米”销量突破100万斤。今年又吸引了周边2个村和县国有农资公司入股,成立全程农业综合服务公司,同时结合窑望丰盈“共富工坊”向周边村输出农事服务能力,帮助本村闲置劳动力近百名,带动本地农民就业,打造村民“家门口”就业圈。

网格廉情一线监督

高一平 张弛

权力运行,把监督触角从社区向网格延伸,擦亮最后一百米的监督“探头”。该街道纪工委负责人介绍,网格廉情员要拉长耳朵、睁大眼睛,以有力监督维护好群众利益,让群众感受到监督带来的获得感。

经过一年多的发展,新城街道已在中山、殷秀、亚都社区共聘请了50名网格廉情员。今年以来,该街道网格廉情员已开展监督70多人次,发现问题9个,发现的问题在社区、部门的联动下都得到了有效解决。

为推进网格廉情员监督工作规范化,实现以有力监督推动基层有效治理,新城街道还以数字赋能监督,让网格廉情员带头运用小微权力“监督一点通”服务平台,推广使用“微嘉园”微信小程序中“报议事事”平台,宣传发动群众线上反映社区治理等方面意见建议,确保群众操心事烦心事揪心事得到及时解决。

乡村治理走深走实

陶丽婷

给网格长,平日里,画室是居民休闲的好去处。

建设网格阵地,打造“10分钟便民服务圈”。除了建立“两中心六站点”,大云村打造村部综治中心开展集成综合服务,设立社会治理工作站重点服务新居民,并充分发挥在全村各集聚地的6个网格驿站效能,确保全村网格需求覆盖到位。

此外,大云村通过压实网格主体责任,明确网格员结对户名单,深化“一三五”网格大走访行动,确保走访群众到位;擦亮“网住你的心 晒出新风尚”网格居民交流会工作品牌,广泛听取群众诉求,保障全民参与,实现村中大事小事公开透明、村民做主;用好网格微信群等各类平台,积极推进网格诉求“秒接快办”,落实红色代办制度,群众按流程委托网格员代为办理,实现让“网格多跑腿,群众少跑路”。

特种设备全面“体检”

陶佳杰

的数据,排查设备潜在隐患及风险。并对照整改情况开展“回头看”,实现隐患闭环处置。

此外,经开分局与多部门联合开展“双随机,一公开”检查,对重点企业的锅炉、压力容器、电梯、叉车、起重机等

检查运行状况,核实作业人员持证情况;对中小型特种设备企业开展全覆盖检查,严查超期未检、未办理使用登记、操作人员无证上岗等问题,提高中小型企业特种设备安全管理风险意识。截至目前,经开分局共出动检查人员200人次,检查使用单位132家,涉及特种设备455台。

纪念展览弘扬科学

张虹仙

遗风、承先贤之志,让年轻一代向老一辈科学家学习科研精神。此外,展览还特别设置科普互动区,可以让前来观展的市民沉浸式感受科研魅力。

据悉,为进一步弘扬科学家精神,近年来,天凝镇深入挖掘并整合镇域范围内社科普及资源,串连成线,精心设计了“寻根探科学”游线,该条游线以顾功叙生平事迹陈列室为核心,串联初心阁、匠心馆、嘉善血防纪念馆、稻油博物馆等阵地,满足人民群众精神文化新需求。在此启动仪式上,顾功叙生平事迹陈列室被授牌“科学家精神教育基地”。

抢收烘干“安全”进仓

汤迪

干机,粮食日烘干量达到250余吨,同时也为周边40多位农户提供了就业岗位。

“我这里有全省先进的自动化技术,节省人工的同时,还提高了粮食生产的安全性。”周爱君介绍。据悉,早在2020年,周爱君就在公司设立澉浦镇农合联党建阵地,以党建引领带动乡村致富,同年被评为嘉兴市市级农业龙头企业、2020年度海盐县十佳现代农业经营主体。

近年来,在澉浦镇,像双丰共富工坊这样带动乡村振兴的例子比比皆是,也成果丰硕。接下来,澉浦镇将坚持抓党建促乡村振兴,聚焦致富共同体,努力构建“党建+共富+乡村振兴”新模式,积极探索强村富民新路子。